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历 史 试 题
第I卷  选择题
1．《关于秦汉农业的若干问题》一文中写道：战国初期，粮食产量每亩只有一石半左右(合今1．0517石)，而西汉时，据农学家氾胜之讲，在某些地方“中田亩十三石(合今3．76石)，薄田亩十石(合今2．89石)”。这说明(　　)
A．铁犁牛耕技术得到推广                        B．精耕细作生产有所发展
C．国家重农政策效果显著                        D．小农生产的优越性显现
2．先秦时官营手工业作坊产品上都刻有工种及制作工匠的名字，以此来记录产品的生产情况。但考古资料显示，河北武安县发掘的10座战国晚期窑址中，出土了许多单独刻有生产者姓名印记的陶器、陶片。这说明(　　)
A．官营手工业注重保证质量                    B．国家规范了民营手工生产
C． “工商食官”制度己被打破                D．工商业经营范围得到扩大
3．学者丛日云在从多种维度来考察中西政治文化的差异及两者的个性之后，将其概括为“一”与“多”。 并认为古代中国的政治主体对任何外界事物都要将其纳入“一”的框架，面对有悖于“一”的秩序，就会激发出改造与整合它使之归于“一”的冲动。古代中国有悖于“一”这个秩序的制度是(　　)
A．郡县制                B．郡国并行制         C．三省六部制        D．内阁制
4．据《长编》载：“上(宋太祖)欲为赵普置副而难其名称，召翰林学士承旨陶谷问曰：‘下丞相一等者何官？’对曰：‘唐有参知政务，参知政事。’乙丑，以枢密直学士等为参知政事。不宣制，不押班，不知印，不升政事堂。”据此可知北宋初期(　　)
A．君主专制受到威胁                                B．参知政事职能不变
C．参知政事大权在握                                D．宰相权力依然较大
5．明朝在出现内阁辅臣的时候，也就出现了票拟权：内阁辅臣在奏章上根据自己的意见用黑笔写上批示，然后经过皇帝首肯之后，才由皇帝用朱笔批上去，再加盖玉玺方才生效。于是，由此出现了秉笔太监和掌印太监。这样(　　)
A．国家大事完全掌握在皇帝一人之手    B．内阁辅臣拥有对国是的部分决策权
C．宫中太监和内阁辅臣形成制约关系    D．大大增强了宦官把持朝政的可能性
6．侯建新在《社会转型时期的西欧和中国》中指出：“他们(徽商)一方面耗费巨额利润来促使自己缙绅化，另一方面又将大量财富抛向非生产领域，诸如购置族田、建祠、修家谱，以及提倡程朱理学等……这样的商品经济，实质上只能补充和强化自然经济。”该材料意在反映明清时期(　　)
A．商人政治地位空前提高                        B．重农抑商政策发生逆转
C．社会转型根本动力缺乏                        D．封建伦理道德得到强化
7．尽管理学从北宋中叶便登上了思想舞台，但对政界的影响并不大，可以说有宋一代，理学一直受到朝廷的压抑。这一状况的出现主要在于(　　)
A．理学不为封建统治服务                        B．理学提倡格正君心
C．统治者深受佛道的影响                        D．理学并未形成系统
8. 亚里士多德在《政治学》一书中就雅典的民主政治如是说“政治家所治理的人是自由人”，他们所执掌的权威为“平等的自由人之间所付托的权威。”由此可以看出，雅典民主政治的特征是(　　)
A．雅典社会是人人平等的社会              B．雅典公民享有人民主权
C．雅典是一个高度自治轮番而治的国家      D．雅典是建立在公有制基础上的国家
9．苏联史学家科瓦略夫指出，希腊人是伟大的理论家，崇高的思想方式创造者。罗马和希腊人不同，他们是生活的伟大建设者。他们建成了在民族国家之前的—切形式中最完善的强大的国家，他们创造了法律，用来表现发达的国家生活，同时又把它当作国家生活的工具。材料反映出(　　)
A．罗马人具有务实的精神                        B．罗马法对后世影响深远
C．希腊人偏重于民主政治                        D．希腊民主政治弊端较多
10．早期文艺复兴仅局限于以佛罗伦萨为中心的意大利，而且主要在文学艺术领域内展开，更多的是对古典文化传统的继承。这一时期重视“古典文化传统”的主要原因是(　　)
A．市民阶层比较保守                                B．传统文艺内容丰富
C．封建教会势力强大                                D．古典文化保存完整
11．康德认为：“通过一场革命或许很可以实现推翻个人专制以及贪婪心和权势欲的压迫，但却绝不能实现思想方式的真正改革；而新的偏见也正如旧的一样，将会成为驾驭缺少思想的广大人群的圈套”。这说明启蒙的真谛在于(　　)
A．思想自由            B．人身自由             C．推翻专制            D．主权在民

12．西班牙萨拉曼卡学派提出了“价格革命”一说，认为发生于西班牙的物价飞速上涨是由于美洲金银大量进口所致。后来的绝大多数人接受了这个观点。而美国经济学家费雪提出了货币数量方程式，即“PT=MV”(P、T、M、V分别代表价格、交易量、货币、流通速度)，认为在均衡条件下价格水平是货币供给量的函数。费雪的观点(　　)
A．从根本上否定了“价格革命”            B．从理论上充实了价格革命”
C．认为“价格革命”并没有发生            D．认为“价格革命”由贸易决定
13．“英国棉制品在英国本土直接与印度棉制品进行了竞争，完全击败了其印度对手。英国人还把其产品输出到地中海。1820年到1860年间，英国棉纺织品在世界其余地区的销售量持续上升。其棉纺厂使用的原棉数量由1760年的200万磅，剧增到1850年的不下3．66亿磅！”材料中英国棉制品数量急剧增长主要得益于(　　)
A．棉纺织领域机器发明的使用                B．英国已取得了世界殖民霸权
C．交通运输革新拓宽产品销路                D．英国纺织工厂工人数量增加
14. 亚当·斯密在1776年撰写了《国富论》）一书，他将社会发展演进描述为从封建主义走向一个需要有新制度的社会阶段，这种新制度是由市场确定的而不是由同业公会确定的，是自由的而不是受政府限制的。亚当·斯密的思想观念(　　)
A．催生了凯恩斯主义               B． 体现了人民主权思想
C．与当时的启蒙思想相呼应              D．是工业革命充分发展的产物
15．进入近代，人类第一次用自己的智慧释放出一种自然界隐藏的力，它不是人们熟知了几千年的生物力，而是人自己创造的力，被誉为“被释放的普罗米修斯”。这种“力”是指
A.蒸汽　　　     B.电力            C.太阳能　　       D.核能
16．1839年5月，英国维多利亚女王(时年20岁)接见俄国沙皇的长子亚历山大二世，并迅速相爱，但引起了议会的不满，要求女王立刻划清与亚历山大二世的界线……这场爱情最终以失败告终。议会成功干预国王的婚恋生活，最合理的解释是(　　)
A．十九世纪议会内阁的专横                    B．议会的权威高于国王权威
C．国王作为国家象征而存在                    D．需要确保王室血统的纯洁	
17．美国国会于1791年又通过了宪法的十条修正案。包括：信仰、出版、集会、示威的自由；携带武器的自由；军队不得进入民房；免于不合理搜查与扣押；正当审判程序、一罪不再理、无罪推定、征用私产需赔偿；禁止过度严厉的刑罚和罚款；宪法未赋予政府的权利都属于各州和人民；等等。1791年宪法修正案的突出特点是(　　)
A．厘清了联邦政府与各州的权利关系    B．美国宪法的民主共和性质得以加强
C．以明确的条文对公共权力进行限制    D．保障了基本权利和免于恐惧的自由
18．1873年夏天，俾斯麦曾告诉威廉皇帝，他的政策是坚决排除在欧洲以外去谋求领土，1884年，俾斯麦改变了初衷，他甚至曾在私下里说“殖民事务都是骗局，但我们需要它帮助选举”。1884年到1885年，他通过一系列活动把殖民大旗插到了非洲、南太平洋。材料表明俾斯麦(　　)
A．对外政策摇摆不定                                B．其宰相官职不再由皇帝任命
C．霸权思想日渐膨胀                                D．调整殖民政策以顺应时政
19．1847年，马克思认为“社会主义是中等阶级(小工业家、小商人、学者、医生)的运动，而共产主义是工人阶级的运动”，虽然马克恩、恩格斯把他们的理论称为共产主义，但是他们并没有放弃社会主义的名称。这反映出马克思和恩格斯(　　)
A．调整了工人阶级的革命对象                B．认为“社会主义”目标也是共产主义
C．有联合中等阶级革命的要求                D．还未区分“社会主义”与共产主义
20．列宁发表的《四月提纲》一开始遭到了布尔什维克党内人士的普遍反对．党的领导人李可夫、布哈林、加米涅夫等人也纷纷表示不同意列宁的主张。在是否执行提纲的讨论过程中，有许多人离开布尔什维克党而转向孟什维克。(经过列宁的反复做工作)在表决有关这一问题时，118票中有71票赞成。可见，《四月提纲》(　　)
A．直接指导了俄国十月革命                    B．导致党内出现重大分歧
C．检验了革命队伍的纯洁性                    D．推动了社会主义革命进程
21．有人在评价领事裁判权时说：“它直接触发了近代中国诉讼法制的改革，也促使西方的各种部门法传入中国，从而开阔了中国人的法律视野，导致了近代中国诉讼法律观念和思想的深刻变化。”对领事裁判权理解正确的是(　　)
A．客观上促进了中国司法与国际接轨    B．是一项符合时代需要的法律规定
C．实现了中国由人治走向法治的进程    D．直接引发了向西方学习的新思潮
22．恩格斯在论及某场战争时说：“不管这次战争的直接后果如何，有一点是必不可免的：古老中国整个传统的经济体系将完全崩溃。……在陆地和海上打了败仗的中国人将被迫欧化，全部开放它的港口通商，建筑铁路和工厂。”恩格斯所说的“这次战争”的历史影响在于(    )
A．使中国开始沦为半殖民地半封建社会      B．开启了中国近代化的艰难历程
C．迫使先进中国人进行制度变革的思考      D．极大削弱了清政府统治的合法性
23．国民大革命时期，苏联给中共发出指示：“现在革命取得胜利后走向全国政权的党不是共产党，而是国民党，在人民民主革命取得胜利时，中国无产阶级只能指望自己目前常常是奴隶般的地位有一定的改善……”苏联对中共的这一指示(　　)
A．提出了中国革命的战略策略                B．影响到中共对革命领导权的放弃
C．揭示了农民革命的重要意义            D．维护了国共两党的团结合作
24．1931年11月，《中华苏维埃共和国宪法大纲》规定：反对地主、资产阶级的民主，主张工人、农民的民主，打破地主、资产阶级经济的和政治的权力，以除去反动社会束缚劳动者和农民自由的一切障碍。据此可知，这些规定(　　)
A．是对中共“一大”纲领的修正            B．巩固了社会主义革命斗争成果
C．有利于提高农民的革命热情                D．成为中共领导革命的指导思想
25．陈独秀认为，以往的历次革命都是“单独政治革命”，均未触及“盘踞吾人精神界根深蒂固之伦理道德文艺诸端”，对中国社会“不生若何变化，不收若何效果”，必须来一次打倒偶像、破除迷信的思想革命，才能真正巩固共和新制度。材料反映陈独秀(　　)
A．彻底否定辛亥革命的作用                    B．号召进行新民主主义革命
C．割裂思想革命与政治革命关系            D．主张思想启蒙与政治革命相结合
第Ⅱ卷   非选择题
26． (14分)阅读材料，按要求作答。 
材料一 在立法方面，早在西周，周公就提出了明德慎罚等主张，经过两汉儒家对于刑德的论证，至唐代，《唐律疏议》开篇即说“德礼为政教之本，刑罚为政教之用”，明太祖在《大明律》中更是宣告“明礼以导民，定律以绳顽”。值得指出的是，隋唐将“不孝”列为十恶重罪之一，此项规定一直延续至晚清。同时历代对于鳏寡孤独、废疾犯法当刑者，法律都制定了“减刑”“宽宥”以恤刑的规定，清朝还实行存留养亲制度。 
在司法方面，春秋战国时期形成了“法为治具”思想，后来成为了历代传统。晋刘颂提出“律法断罪，皆当以法律令正文，若无正文，依附名例断之。”《唐律疏议》《宋刑统》、《大明律》、《大清律例》都沿用了这一司法思想，这可以说是中国古代的“罪刑法定”，显示了中华法制文明的灿烂。唐太宗多次强调“法者非朕一人之法，乃天下之法”，进而要求“人有所犯，一断于法”；主持变法的王安石盛赞商鞅以诚信执法，取得成功。在古代长期的司法实践中，既援法，又考量理与情的影响，形成了“执法”、“准理”、“原情”司法程式，提高了法律的权威和影响力。 
——张晋藩《中华民族的法律传统与史鉴价值》
材料二 罗马共和国时期刑法的罪名，多有处死“以祭谷神、奉献于神”的规定。只对有主观故意的犯罪行为人进行刑罚，如“故意杀害他人”与“不希望杀害他人但不幸发生杀害他人的行为”，前者处予死刑，后者可通过交付一只公绵羊替罪；这一原则长期沿用。进入帝国时期，出现了大量包括宗教犯罪在内的新罪名。执法官根据社会地位确定刑罚的差别，同一种犯罪一般有两种刑罚，一种针对体面者，一种针对下层百姓。罗马私法发达、公法相对滞后的状况深刻影响了罗马刑法发展进程，罗马刑法没有形成完整的理论，在整个古代罗马法制史中，犯罪与刑罚始终散见于大量的单行法律之中，且二者之间对应的随意性相当大。 
——郭静《罗马刑法的发展进程及其影响》
(1)据材料一并结合所学知识概括指出中国古代法律的特点。(6分) 
(2)据材料二指出古代罗马刑法体现的法制理念与中国古代法制理念的不同之处，并结合所学知识分析形成这些不同的原因。(8分)





27．（12分）阅读下列材料，回答问题。
材料一  这场战争，自西方人1514年到中国起，是他们积325年窥探之后的一逞。炮声震动了中国，也震撼了亚洲。对于中国人来说，这场战争是一块界碑。它铭刻着中世纪古老的社会在炮口逼迫下赶往近代的最初的一步。……英国兵轮鼓浪而来，由沿海入长江，撞倒了堡垒一壁。……鸦片战争不仅是英国对中国的胜利，而且是先进的西方对古老东方的胜利。
                                    ——陈旭麓《近代中国的新陈代谢》
材料二  也有另一种见解，把现代化作为自科学革命以来人类急剧变动的过程的总称，它不仅包括经济领域，也包括人类在政治发展、社会动员、心理适应和知识增长方面的急剧变化，它更重视社会制度与经济发展的关系。这派理论还特别提出“现代性”和“传统”两个概念，来对现代化过程进行对比分析。传统代表前工业社会的特征，现代性代表现代社会的特征。现代社会的特征包括如下方面：（1）民主化，（2）法制化，（3）工业化，（4）均富化……。
                               ——张海鹏《现代化的研究视角与近代中国现代化的历史进程》
（1）材料一中“界碑”、“先进的西方对古老东方的胜利”的含义分别是什么?（6分）
（2）根据材料二中关于现代社会特征的分析，结合所学知识，扼要指出辛亥革命在四个方面的表现。（6分）
28．(12分)阅读材料，完成下列要求。 
材料一 法国在大革命以前就开始了工业化的准备。然而，旧制度下的法国社会结构上下两头发达，中产阶级弱小，容易激发矛盾引发革命。大革命开始以后，大多数沿海港口城市开始衰落，从国际性城市降格为地区性城市，出现“非工业化”和“农业化”现象。大革命导致土地所有权碎化，革命后百年间农村土地所有者数量增加了1倍，而法国总人口增长不到50%，年均增长率只有0．5%，农村人口几乎长期不变。这种人口格局，和正在开展工业革命的国家形成鲜明的反差。直到19世纪70年代，法国工业革命才基本完成。 
——据马克垚《世界文明史》 
材料二 1958—1970年，法国的工业生产平均每年递增5．9%，仅低于日本而高于西欧和美国。法国的许多新兴工业部门发展更快，如航空、宇航、核电和军事工业仅次于美苏而居世界第三位。二战以前，传统中产阶级是法国人数最多的社会集团，如今这些传统中产阶级的人数锐减，而由科技人员、高中级管理人员、公务员、教师和其他职员组成的新中产阶级开始激增，在数量和在就业人口中所占的比重已超过了其他阶级，成为法国政治生活中举足轻重的力量，成为法国左右翼政党努力争取的社会力量。 
——据吕一民《法国通史》 
(1)根据材料一并结合所学知识，指出制约法国工业化进程的主要因素。(6分) 
(2)根据材料一、二并结合所学知识，概括18世纪末至20世纪中期法国中产阶级在哪些方面发生了变化，并分析其给法国带来的影响。(6分)




29． (12分)阅读材料，回答问题。 
材料一  1883年美国国会通过的《彭德尔顿法》确立了一套以功绩制为核心的文官选拔和奖惩机制，打破了政治机器垄断职位任命权的局面，从而重挫了分赃交易者的嚣张气焰。此后，为保证政府廉洁、防止金钱对选举的渗透和腐蚀，国会相继通过了一系列相关法律，比如禁止公司向联邦公职候选人捐款的法律（1907年）、竞选经费公开法（1910年）、联邦反腐败行为法（1925年）和禁止联邦文官参与政党活动的哈奇法（1939年）等。被称为“第四权力”的新闻媒体在美国反腐败斗争中发挥了相当重要的作用。
                        ——摘自张宇燕、富景筠《美国历史上的腐败与反腐败》
材料二  社会的腐化程度与社会和经济迅速现代化有关，同时也是缺乏有效的政治制度化的一种表征。因此，经济现代化不应该成为贪腐的借口。相反，贪腐反倒应成为尽快实现政治制度现代化的鞭策。总体说来腐化是现代化的产物，特别是政治意识扩大和政治参与扩大的产物。刹住腐化风需要对这种参与进行组织和协调。而政党便是现代政治中能履行这一职责的主要机构。政治组织发展了，就能减少腐化的机会。
                  ——摘自【美】塞缪尔·P·亨延顿《变革社会中的政治秩序》 
（2）据材料一回答，美国的反腐败有什么特点？（8分）


（3）据材料二，从三个不同的角度谈谈你对反腐败的认识。（4分）
















参考答案
1-5BCBDD  6-10CBBAC 11-15ABACA 16-20CDDCB  21-25ACBCD
26（14分） (1)特点：立法方面：援礼入法，德主刑辅；将人伦纲常内容法律化；刑罚内容彰显人道主义关怀。司法方面：将法律作为治国安邦工具；援法断罪、罪刑法定；公正执法、诚信之法，维护法律权威；将“法”“理”“情”结合，扩大法律的社会影响。(6分) 
(2)不同：法制理念带有浓厚的宗教色彩；区分故意犯罪和过失犯罪；重私法轻公法。(2分) 
原因：政治上，中国长期为君主专制的大一统帝国，法律为专制统治服务；古罗马较长时期处于共和国阶段，平民力量强大。 
经济上，中国以农业为立国之本，自然经济长期占统治地位；古罗马商品经济繁荣、对外贸易活跃。 
思想文化上，中国儒家思想为正统，具有人本主义传统；古代罗马宗教思想影响政治生活。(6分)
27. （12分）（1）“界碑”的含义： 《南京条约》的签订，使中国开始沦为半殖民地半封建社会。（4分）
“胜利”的含义： 是资本主义对封建主义的胜利（或工业文明对农业文明的胜利）。（2分）
（2）表现：在民主化方面：建立了资产阶级民主共和政体等；（2分）
在法制化方面：颁布了《中华民国临时约法》等；（2分）
在工业化方面：颁布了奖励发展实业的法令；（1分）
在均富化方面：提出平均地权等。（1分）
28（12分） (1)因素：(政治环境)大革命反复曲折，战争与革命不断，礼会长期动荡；(海外贸易发展水平)海外贸易萎缩，海外市场受到限制；(农村和农业状况)土地所有权碎化，小农经济盛行；(人口状况)农村人口长期不变，自由劳动力相对较少。(每点2分，共6分，其他答案言之成理，酌情给分) 
(2)变化：中产阶级的类型、构成、数量、社会影响力发生了变化。(2分) 
影响：(政治和社会影响)减缓了礼会的两极分化，有利于社会稳定；促进了民主政治发展。(2分)(经济影响)为经济结构的调整和新兴产业(或工业部门)的迅速发展，提供了人才保障；提高了国际竞争力。(2分)
29（12分）（1）特点：依靠法律反腐败；反腐败重视立法预防；充分发挥新闻媒体的作用；制度建设和法律建设并举。（8分）
（2）认识：不能以腐败是现代化过程中的必然现象抵制和拒绝反腐败；（1分）反腐败能促进经济现代化的健康发展；（1分）反腐败和预防腐败要取得明显效果，必须进行政治体制改革、实现政治制度的现代化。（2分）（其他答案只要是从材料三中得出，可按每点1分给分）

欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
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